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< ) Compétence(s) travaillée(s) : * Lire et exploiter des données présentées sous différentes formes.

Puestion §* -
Indice @ ¢ Indiguer comment se nourrit la punaise du
) savonnier.

Puestion 2* :
Indice ® ¢ Expliquer l'importance de la taille du rostre
de la punaise pour se nourrir.

Puestion 3*

Indice ® ¢ Expliquer l'origine de I'existence des
punaises avec des rostres de taille
variables.

Puestion 4*

Indice ® ¢ Indiquer quelle est la taille du rostre la plus
frequemment rencontrée chez les punaises
du savonnier.

QPuesiion 3*

In. @2© ¢ Expliquer pourquoi les pfmaises avec un
rostre petit ont du mal & se nourrir sur le
savonnier.

Puestion 6* : :

In. ®+0 ¢ Indiquer quelle est la taille du rostre la plus
fréguemment rencontrée chez les punaises
du pois de cceur.

A

' Chapitre B10 : Biodiversité et évolution.

Puestion 7% :

In. ®+@ +» Comparer la distance entre la surface du
fruit et la graine du savonnier et du pois de
coeur.

Puestion B* :
In. @+@ ¢ Expliquer pourquoi les punaises ont un plus
long rostre sur le pois de cceur.

Puestion H* :
Indice ® ¢ Expliquer ce qu'est la sélection naturelle.
Puestion EH* : /

In. ®3a@ < Expliquer en quoi la présence des punaises
a long rostre sur le pois de cceur est un.
exemple de sélection naturelle.

-y

... €n pésumant les
principaux mécanismes de
I’évolution.
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Ces insectes sont fréquents dans le
Sud des Etats-Unis sur les arbres de
I'espéce savonnier américain.

lls possedent un
rostre* en forme
d’aiguille qui leur
permet de
transpercer
I'enveloppe du fruit
et d’atteindre les
graines.

Rostre

— Punaise du savonnier

Fruit du savonnier
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2 CARACTERISTIQUES DES FRUITS DU SAVONNIER.

Les fruits du savonnier

renferment des graines
dont se nourrissent les
punaises.

Distance moyenne
entre la surface du fruit
et la graine : 6,05 mm.

Coupe de fruits
(vue de dessus)

Surface
du fruit

Graine

© Editions Hatier 21
Sciences de la Vie et de la Terre v
Cycle 4 — 2016



Chez les punaises,
la longueur du
rostre est un
caractere
héréditaire.

Les différences de
longueur du rostre
s'expliquent par
des mutations*,
c'est-a-dire des
changements dans
leur génotype
apparus au hasard.

LNGUE,UR:DU ROSTRE DES PUNAISES %

Nombre de punaises

A
10 -

7,00 8,00 2,00
Longueur du rostre des punaises (mm)
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L/INTRODUCTION D’UNE NOUVELLE ESPECE : LE POIS DE CGEUR.

Il'y a une
cinquantaine
d’années, dans le Sud
des Etats-Unis, une
nouvelle plante a été
introduite, le pois de
ceeur.

Elle a rapidement
proliféré : des
punaises issues du
savonnier se sont
déplacées sur le pois
de coeur et y sont
restées.

! II.3,""¢ | © Editions Hatier 40
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Loucu:un DU ROSTRE DES PUNAISES % o
RECOLTEES SUR LE POIS DE CEUR. L

- .V\¥~LA

Les punaises sont  Nombre de punaises
sédentaires : 4

elles passent toute 10 -
leur vie sur un .
méme arbre. 8 1
b
4
L I
0 I I I I I l .. .

4,004, /8500 1% 6,00 % 7,088 8,00 2,00
Longueur du rostre des punaises (mm)
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(YA CARACTERISTIQUES DES FRUITS DU POIS DE CCEUR.

Le fruit du pois de coeur
contient trois graines
dont se nourrissent les
punaises.

Distance moyenne
entre la surface du fruit
et la graine : 8,54 mm.

Coupe du fruit
(vue de dessus)

Surface
du fruit

Graine

A
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/ I.ONGUEUR MOYENNE DU ROSTRE DES POPULATIONS DE

e SR g

PUNASES EN FQNCTION DE I.A DISTANCE ENTRE LA

Longueur moyenne du rostre des populations de punaises (mm)

A
10
9 -
8 -
7.
6 @ ‘ - ; ‘ ; . ; ‘ - . —-
0 3 6 9 12
Distance entre la surface du fruit et la graine (mm) A
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DE LA SELECTION NATURELLE.

Les individus d’'une population sont différents.

Bien que possédant les mémes genes*, ils ne possedent pas
forcément les mémes alleles*, ce qui entraine des différences
d’aspect. L'existence de plusieurs alleéles est liée aux mutations
de I’ADN, qui surviennent au hasard.

Dans une population, si un caractére héréditaire possede
par certains individus facilite leur capacité a se nourrir et a
survivre, ces individus peuvent avoir une descendance plus
nombreuse.

Peu a peu, une proportion de plus en plus importante
d’individus possede ce caractere dans la population.
L’environnement exerce donc une sélection des individus les
plus aptes a se reproduire : c’est |la sélection naturelle.

© Editions Hatier 55
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(BSIEXEMPLE DES PINSONS DE DARWIN:

Le raisonnement de Charles Darwin est exposé dans
son ouvrage « L’origine des especes par la sélection
naturelle. » (publié en 1859). Il comprend 4 €tapes.

”

Etape 1 i e |
De 183121836, O e e s Galpages [ s l
Darwin réalise o A A '
un voyage S
autour du
monde.

Il observe des
ressemblances
entre individus
appartenant a

des especes
différentes.

Pinson a bec moyen

Pinson des cactus Pinson des cocos Pinson perroquet 3
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DESPECES DOMESTIQUES. = .

)

C-{ETUDES

-

Etape 2

De retour
d'Angleterre,
Darwin
observe la
diversité des
caracteres des
individus d'une
méme espece
notamment &=
chezles %
espéces o e T g R > S
domestiques. {frcoenen 0 G e R il A

Plusieurs pigeons domestiques
observés par Darwin en Angleterre
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(D LUNE EXPERIENCE ACTUELLE
o DE'SI'-.'I.ECTION ARTIFICIELLE.

*.T “’r;‘

= Masse moyenne des males a I’age de 56 jours {q)
Etape 3

2000—\
Darwin observe
minutieusement le travail
des éleveurs d’animaux 59A.7
domestiques. Il en déduit:

# que certains caracteres 1000 1
expliquant la diversité des
individus sont
héréditaires.

500 -

#4 qu’en favorisant la

reproduction des N — ————

. A0 . . Génération

IndIVIdUS ayant Certalns wemms Sélection des individus les plus lourds ||

Caractéres, |eS éleveurS wemes Sélection des individus les plus légers L

font évoluer les P o gy

caractéristiques de Des scientifiques ont élevé des poules d’'une méme

AT variété. A chaque génération, ils ont identifié les 8 males
g P g Sy et les 48 femelles, soit les plus lourds, soit les plus légers.
sélection artificielle. . R

C’est de la reproduction de ces individus que sont

issus les individus de la génération suivante. L'opérationa A

F o 33““ ete repetee pendant 40 generations. © EdiionEiEEl 61
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» E: PRINCIPE DE LA SELECTION NATURELLE ENONCE
| PARCHARI.ES DARWIN DANS SON OUVRAGE.

-v"l

Etape 4

Plus loin dans son ouvrage « L'origine des especes »,
Darwin explique que des especes nouvelles se

forment a partir d'espéces ancestrales modifiées par
sélection naturelle.

Les individus portant des caractéres ( « variations ») avantageux et héréditaires
(«[qui] se transmettent a leur descendance ») vont laisser plus de descendants que ceux
qui ne les portent pas. Du coup, ces caractéres se retrouvent chez les individus
de la génération suivante («la descendance »).

F

\

« Les,variations.[...] tengent a préserver les individus, d’une.espéce et se transmettent ordinairement a.leur descendance,
pourvu qu’elles soient utiles a ces individus dans leurs rapports infiniment complexes

avec les autres étres arganises et avec la nature exterieure. »
1
\I‘I‘
\I \

-

L'avantage procuré par une variation peut s’expliquer par les conditions
du milieu ou par les relations avec d’autres étres vivants.

A
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Apparition au hasard
d’une nouvelle
version d’un caractére Py, | GRS SRTENID SN o TS TR 2
héréditaire | i . .
o~ Les conditions du milieu favorisent
Q ) | les individus ayant certains caractéres

Un méme caractére héréditaire Les individus ayant une version avantageuse Les individus ont changé
présente des variations d’un caractére laissent davantage au cours des générations
de descendants que d’autres

[ La formation de nouvelles espéceL]

Population 1

Population 2

Une méme espeéce ancestrale

Milieu 2

Modification des
populations
par sélection naturelle

A

Individus si différents

qu’ils ne peuvent plus R .
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- JB coneLys ...
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... en résumant les principaux mécanismes
de I’évolution.

Je conclus :
Voin nésumé du couns m°45 et la néponse m°3
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